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OBJECTIF OPÉRATIONNEL

Au terme de cette leçon, l’élève qui aura
suivie avec attention sera capable :
d’accorder correctement participe passé
employé sans auxiliaire et avec auxiliaire
Etre, sans se référer à ses notes.



INTRODUCTION
A. REVISION 

Que remplace le pronom personnel EN ?
Il remplace un complément précédé de la préposition 
de, de l’article partitif ou indéfini
- Que remplace le pronom personnel Y ?
Il remplace un complément précédé de la proposition 
à ou un C.C.L



B. MOTIVATION
Quelle est la nature du mot souligné ?
Ex. Papa m’offrit une antilope à peine tuée

R) C’est un verbe au participe passé



C. ANNONCE DU SUJET

Maintenant nous allons étudier les
accords du participe passé employé sans
auxiliaire et avec auxiliaire Etre.



II. DEVELOPPEMENT
ACCORDS DE PARTICIPE PASSE EMPLOYE 

SANS AUXILIAIRE
Comment s’accorde le p.p. employé sans 
auxiliaire ?
Le participe passé employé sans auxiliaire
s’accorde en genre et en nombre avec le mot
auquel il se rapporte.
Ex. – Appréciés par les spectateurs, les joueurs
sont rentrés chez eux.

– Papa offrit une antilope à peine tuée



ACCORDS DE PARTICIPE PASSE EMPLOYE AVEC 
AUXILIAIRE « ETRE »

Comment s’accorde le participe passé employé 
avec l’auxiliaire Etre ?
Le participe passé employé avec l’auxiliaire être
s’accorde en genre et en nombre avec son sujet.

Ex. – Blandine et Sylvie sont parties pour le
marché.

– cette maison a été construite par mon père.



ACCORDS DE PARTICIPE PASSE EMPLOYE AVEC 
AUXILIAIRE « AVOIR »

Comment s’accorde le participe passé employé 
avec l’auxiliaire avoir ?
Le participe passé employé avec l’auxiliaire 
avoir s’accorde en genre et en nombre avec son 
C.O.D, lorsque ce complément le précède.
Ex. – Regarde ces filles, je les ai rencontrées à la 
porte.                                   c.o.d

– Ces fleurs, je les ai cueillies et rapportées 
à maman.   c.o.d



ACCORDS DE PARTICIPE PASSE EMPLOYE AVEC 
AUXILIAIRE « AVOIR »

Comment s’accorde-t-il si son c.o.d est un 
pronom relatif ?
Si le C.O.D est un pronom relatif, il faut
déterminer exactement l’antécédent de ce
pronom. L’accord doit être fait avec cet
antécédent.
Ex. – La mangue que j’ai mangé était mûre

c.o.d



ACCORDS DE PARTICIPE PASSE EMPLOYE AVEC 
AUXILIAIRE « AVOIR »

Comment s’accorde-t-il si son c.o.d est un 
pronom relatif ?
Si le C.O.D est un pronom relatif, il faut déterminer
exactement l’antécédent de ce pronom. L’accord
doit être fait avec cet antécédent.
Ex. – La mangue que j’ai mangé était mûre

c.o.d

– N’oublie pas de me rapporter les livres que je t’ai
prêtés. . c.o.d



ACCORDS DE PARTICIPE PASSE EMPLOYE AVEC
AUXILIAIRE « AVOIR »
Quand est-ce que le p.p. employé avec
l’auxiliaire « avoir » reste invariable ?
NB. Le participe passé employé avec auxiliaire ‘avoir’ reste 
invariable si :
ü Son c.o.d est le pronom EN
Ex. Avez-vous cueilli des mangues ?     //oui, j’en ai cueilli
ü Si son c.o.d est placé derrière ou s’il n’y en a pas.
Ex. – J’ai cueilli des mangues

– Où sont les livres dont vous m’avez parlé ?



SYNTHÈSE
Avec quoi s’accorde le participe passé employé :

1. Sans auxiliaire ? R/ avec le mot auquel il se 
rapporte

2. L’auxiliaire Etre ? R/ avec son sujet
3. L’auxiliaire Avoir ? R/v avec son c.o.d



APPLICATION
Ecrivez correctement le p.p. entre ( )

1. (Levé) la première, (couché) la dernière,
Angélique s’affaire toute la journée à son
travail.

2. Nous sommes (tombé) en jouant au
football.

3. Cette lettre, nous l’avons (donné) au
professeur et il l’a (lu) entièrement.
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